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Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior 

Coordenação Executiva dos Órgãos Colegiados 

 

Ata da 40ª Reunião Ordinária do Conselho Técnico Científico da Educação Básica 

10 e 11 de dezembro de 2024 
 

Às nove horas do décimo dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, iniciou-se a 1 

40ª Reunião do Conselho Técnico Científico da Educação Básica – CTC-EB, realizada entre os dias 2 

10 e 11 de dezembro, de forma presencial e online, via Teams, sob a presidência da Diretoria de 3 

Formação de Professores da Educação Básica – DEB, Sra. Marcia Serra Ferreira, e com a presença 4 

da Presidente da CAPES, Sra. Denise Pires de Carvalho e dos seguintes Conselheiros e 5 

participantes: Antonio Carlos Rodrigues Amorim (DED); Vanessa Fernandes de Araújo (DRI) 6 

(virtual); Ana Lucia Pereira (SESU/MEC); Simone Medeiros (SETEC/MEC) (Virtual); Vivian Ka 7 

(Undime); Amali de Angelis Mussi (UEFS) (Virtual); Armando Traldi Junior (IFSP); Carlos Eduardo 8 

Moreno Sampaio (INEP) (Virtual); Catarina de Almeida Santos (UnB); Cleida Aparecida Oliveira 9 

(UFMG); Cristiane Antonia Hauschild Johann (UNIVATES); Geovana Mendonça Lunardi Mendes 10 

(UDESC); Guilherme do Val Toledo Prado (UNICAMP) (Virtual); Hélvia Miridan Paranaguá Fraga 11 

(SEEDF) (Virtual); Luiz Fernandes Dourado (UFG); Mark Clark Assen de Carvalho (UFAC); Rosilene 12 

Corrêa Lima (CNTE); Silvia Regina Canan (URI (Virtual); Suely Melo de Castro Menezes (COFENEN); 13 

Suzane da Rocha Vieira Gonçalves (Anfope); Valter Gomes Campos (UEG); Wilma de Nazaré Baía 14 

Coelho (UFPA) (Virtual); Manuella Mirella Nunes da Silva (UFPA) (Virtual);  Maria Julieta Abba 15 

(UNISINOS); Carla Camargo Cassol da Silva (PUC/RS); Karina Carrasqueira Lopes (USF); Lourdes 16 

Evangelina Zilberberg Oviedo (FAAP); Luiz Antonio Pessan (DPB/CAPES); Lorena Damasceno 17 

(DEB/CAPES) (Virtual); Fernanda Litvin Villas Boas (DEB/CAPES); Ana Carolina Villares Barral Villas 18 

Boas (DEB/CAPES); Carolina Magalhães Wanderlei de Carvalho (DEB/CAPES); Alice Plakoudi Souto 19 

Maior (DRI/CAPES); Simone Guerra (DED/CAPES); Suzana Sampaio (DED/CAPES). A pauta do dia 20 

tratou dos seguintes temas: Ações de cooperação internacional na DEB 2010/2020; Documentos 21 

Técnicos nº 1 e nº 2 sobre o Edital nº 246/2024; Programa de Desenvolvimento de Profissionais 22 

da Educação Básica (Canadá e Irlanda); Avaliação do PDPI; Aprovação das Atas da 2ª Reunião 23 

Extraordinária do Conselho Técnico Científico da Educação Básica (CTC-EB) e da 39ª Reunião 24 

Extraordinária do Conselho Técnico Científico da Educação Básica (CTC-EB); Agenda Nacional de 25 

Formação de Pessoal de Nível Superior; PROEB; reunião conjunta entre o CTC – ES e o CTC – EB 26 

com a pauta “Ações de formação de Professores DEB/CAPES”; Encaminhamentos finais; 27 

Encerramento: A Sra. Marcia Serra Ferreira deu início à reunião, cumprimentando os presentes e 28 

dando boas-vindas a todos. Na sequência, a Sra. Ana Carolina Villares Barral Villas Boas iniciou as 29 

apresentações, falando sobre as Ações de cooperação internacional na DEB 2010/2020, trazendo 30 

uma breve trajetória da DEB desde 2010 até os dias atuais relacionadas à formação de professores 31 

no exterior e as ações de cooperação internacional. Adiante, a Sra. Maria Julieta Abba, passou a 32 

apresentação dos Documentos Técnicos nº 1 e nº 2 sobre o Edital nº 246/2024. Seguida da 33 

apresentação da Sra. Karina Carrasqueira Lopes sobre o Programa de Desenvolvimento de 34 

Profissionais da Educação Básica (Canadá e Irlanda). Após, a palavra foi dada aos Conselheiros, 35 

momento em que puderam fazer esclarecimentos. A seguir, a Sra. Lourdes Evangelina Zilberberg 36 

Oviedo passou a apresentação sobre a Universidade Aberta do Brasil, destacando que o objetivo 37 

seria fazer uma pesquisa mapeando as atividades de internacionalização nas Instituições de 38 

Ensino Superior que fazem parte do sistema da Universidade Aberta do Brasil e identificando 39 



 

 

quais atividades poderiam compor uma estratégia futura de internacionalização do sistema UAB. 40 

Após, os Conselheiros puderam expor suas observações e esclarecimentos. Seguiu-se para 41 

apresentação da Sra. Carla Camargo Cassol sobre a Avaliação do PDPI. Após, os Conselheiros 42 

puderam expor suas observações e esclarecimentos. Ato contínuo, passou a Aprovação das Atas 43 

da 2ª Reunião Extraordinária do Conselho Técnico Científico da Educação Básica (CTC-EB) e da 44 

39ª Reunião Extraordinária do Conselho Técnico Científico da Educação Básica (CTC-EB): As Atas 45 

foram aprovadas com as retificações solicitadas. Passou-se então para a apresentação da Sra. 46 

Alice Plakoudi Souto Maior sobre a Agenda Nacional de Formação de Pessoal de Nível Superior. 47 

Após, os Conselheiros puderam expor suas observações e esclarecimentos. Dando 48 

prosseguimento, o Sr. Antônio Carlos Rodrigues de Amorim passou a apresentação sobre o 49 

PROEB. Após, os Conselheiros puderam expor suas observações e esclarecimentos. Seguindo, foi 50 

realizada uma reunião conjunta entre o CTC – ES e o CTC – EB com a pauta “Ações de formação 51 

de Professores DEB/CAPES”: A Presidente da CAPES, Sra. Denise Pires de Carvalho iniciou a 52 

reunião falando do prazer com a realização da reunião com os dois Conselhos, agradeceu a todos 53 

o apoio durante o ano de 2024 e pediu que em 2025 haja mais integração entre os dois Conselhos. 54 

Historiou sobre o Sistema Nacional de Pós-Graduação demonstrando que o sistema vem se 55 

consolidando e que se bem financiado irá fazer o Brasil crescer como esperado. Salientou que o 56 

Brasil precisa melhorar o desenvolvimento científico e tecnológico do País, o que não irá 57 

acontecer sem uma melhora da educação básica. Reconheceu ter havido avanços no Plano 58 

Nacional de Educação e no Sistema Nacional de Pós-Graduação, mas ainda insuficientes no seu 59 

ponto de vista. Enfatizou a necessidade de fortalecimento da educação básica no País, a exemplo 60 

do que aconteceu com a educação superior, destacando que o PiBid foi um programa iniciado 61 

com esse objetivo, deixando como missão para todos a organização da área de formação de 62 

professores da Capes, para que ela ocorra nos moldes da Pós-graduação stricto sensu. O 63 

Presidente do CTC-ES, Sr. Antonio Gomes de Souza Filho e a Presidente do CTC-EB, Sra. Marcia 64 

Serra Ferreira, se comprometeram com a realização de reuniões no ano de 2025 para 65 

cumprimento da missão. Adiante, a Sra. Fernanda Livtin Villas Boas passou a apresentação 66 

“Ações de formação de Professores DEB/CAPES”. Após, a palavra foi aberta aos Conselheiros, 67 

momento em que puderam fazer observações, esclarecimentos e sugestões. Encaminhamentos 68 

finais:  a) registro da importância de que o CTC-ES e o CTC-EB tenham uma reunião por semestre; 69 

b) sinalização do MEC em fazer uma apresentação ao CTC-EB; c) a DIFOR e a SETEC querem 70 

agendar uma ação, com a indicação dos programas PARFOR e Equidade, onde a SESU também 71 

seria convidada; d) Sinalização da SEB para conversa com o CTC-EB; e) apresentação da DAV com 72 

foco na educação básica; f) formulação de um calendário de reuniões para envio aos Conselheiros, 73 

com construção de pontos a pautar; f) trazer o CGEE para uma conversa a respeito dos resultados 74 

e estratégias nas ações do Pibid e do PARFOR; g) Continuar as ações do Residência Docente. 75 

Encerramento: Por fim, sem mais, a Sra. Marcia Serra Ferreira agradeceu a todos pelos trabalhos 76 

desenvolvidos, e declarou encerrada a reunião as dezessete horas e trinta minutos do dia 11 de 77 

dezembro de 2024.  78 

 

 

Marcia Serra Ferreira 

Diretora de Formação de Professores da Educação Básica 

 

 


